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ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ ЯК УМОВА РОЗВИТКУ 
ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ СТУДЕНТІВ

В статті розглядаються одна з дидактичних умов розвитку творчого потенці
алу студентів на факультативних заняттях з предметів гуманітарного циклу, а саме; 
формування високого рівня мотивації, як спонукальна сила навчальної діяльності.

Киочові слова: мотивація, мотиваційний компонент.

В статье рассматривается одно из дидактических условий развития творчес
кого потенциалу студентов на факультативных занятиях по предметам гуманитар
ного цикла, а именно формирование высокого уровня мотивации, как побуждающая 
сила учебной деятельности.

Ключевые слова: мотивация, мотивационный компонент.

In the агіісіе one of didactic terms о/development is examined creative potential о/ 
students on optional employments on the articles oj humanitarian cycle, namely forming high 
level of motivation, as propulsive/огсе of educational activity.

Keywords: motivation, motivational component.

Постановка проблеми. Пріоритет Загальнолюдських цінностей зумрЗ 
вив зміну суті навчального процесу в сучасній вищій школі. 'Зміна, про якуі 
йдеться, зумовила б розкриття й розвиток потенційних творчих можлищосЗ 

тей особистості, сприяючи при цьому її саморозвитку та самореалізащї.
Усе це стає нині однією з умов розвитку професійних КОМПЄТЄНЦ1И 

сучасного фахівця й ставить питання про додаткове навчання, яке Можлшзді 
у рамках (межах) навчальних закладів:'1 ’

Накопичений НаЙбагаТІШІЙ освітній і виховний досвід, спрямований 
На розвиток творчого потенціалу студентів і їх саморозвиток, особливо’
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з позиції сучасних проблем знань у сфері гуманітарних дисци- 
. щасній вищій школі.

п-' Творчий потенціал, що реалізовується в навчальній діяльності, для 
_ стане продуктивною силою тільки тоді, коли внутрішні його спо

....... співпадуть з об'єктивними завданнями, які ставить перед ним ви- 
PS*  ч Тому розвивати закладений у кожній особистості студента творчий

j’Zjniiafl значить створити, у першу чергу, певні дидактичні умови, які 
Сприятимуть цьому процесу.

Існує проблема недостатнього науково-педагогічного осмислення на 
-масному рівні, умов розвитку творчого потенціалу студентів на факуль- 

заняттях.
Аналіз досліджень та публікацій. Проблеми мотивації навчальної 

діяльності й мотиваційної сфери представлені в роботах учених- 
психоЛбгів: Л. І. Божович, В. М. Боровського, І. А. Зимової, О. М. Леон- 

Р.дьєва, А К. Маркової, К. К. Платонова, С. Л. Рубинштейна, П. А. Рудика,
Якобсона та ін. У педагогічних дослідженнях А М. Василевської, 

В. G. Ільїна, Ю. В. Шарова, Г. І. Щукиної представлені мотиви навчання,.
Метою даної статті є розгляд умов розвитку творчого потенціалу 

ІЬтудбйтів на факультативних заняттях з предметів гуманітарного циклу, а 
РСамв; формування високого рівня мотивації до навчання.

Результативність і успішність процесу розвитку творчого потенціалу 
урудентів на факультативних заняттях з предметів гуманітарного циклу за
ражать від ряду дидактичних умов.

До дидактичних умов ми відносимо ті умови, які свідомо створю- 
Ерться в навчальному процесі й мають'-забезпечити найбільш» ■ефективне 
протікання процесу навчання.

У контексті нашого дослідження має сенс зупинитися на характерис
тиці однієї з умов.

Однією з умов розвитку творчого потенціалу студентів на факульта
тивних заняттях з предметів гуманітарного циклу є формування високого 
рівня мотивації до навчання, оскільки будь-яка діяльність протікає ефекти
вніше і дає якісні результати, якщо у 'студента є сильні, яскраві; глибокі 
мотиви, що спонукають діяти активно, з hobhokj віддачею сил,здолати не
минучі перепони,•несприятливі умови й інші обставини, наполегливо про- 
суваючисьздо поставленої мети. Це має безпосереднє відношення до на
вчальної діяльності на факультативних заняттях з іноземних мов. Навчаль
на1 діяльність протікає успішніше, якщо у студентів сформовано позитивне 
ставлення до навчання, якщо у них є пізнавальний інтерес, потреба в отри
манні знань, умінь і навичок, якщо у них виховані почуття відповідальнос- 
м*  обов'язку й інші мотиви навчання. Усе це допомагає виробити у студен
тів уміння знаходити в змісті нового матеріалу імпульс, який сприятиме 
його активному вивченню, виходячи з актуальності, новизни й значущості 
змісту. Це означає, що якість процесу навчання значною мірою залежить 
від наявності у студентів позитивної мотивації, яка забезпечує їх включен-
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ня в пізнавальну діяльність. Без такого включення через мотиваці
дент не братиме участі в роботі на занятті, а буде просто на ньому щ
нім. Крім того, мотивація, будучи сукупністю різноманітних каталіз
(потреб, мотивів, почуттів, бажань, інтересів тощо), орієнтує, стимули
спонукає людину до здійснення якої-небудь дії, включеної в діяльність
визначається цією мотивацією. Мотивація спонукає студента «виклад
ся», працювати на такому рівні, якого, на перший погляд, важко віл

т, . ...
чекати. Вказані вище позитивні сторони мотивації, дозволяють нам
ти її як необхідну умову для нашого дослідження.

Проблеми мотивації навчальної діяльності й мотиваційної сфе™,
представлені в роботах учених-психологів: Л. І. Божович, В. М. Боров
ського, І. А. Зимової, О. М. Леонтьєва, А. К. Маркової, К. К. Платонова,
С. Л. Рубінштейна, П. А. Рудика, П. М. Якобсона та ін. У педагогічних до-
слідженнях А. М. Василевської, В. С. Ільїна, Ю. В. Шарова, Г. І. Щукиної
представлені мотиви навчання.

Мотиваційний компонент творчої навчально-пізнавальної діяльності,
будучи спонукальною силою пізнавальної діяльності, характеризується, на
наш погляд, передусім, емоційно-позитивним ставленням до змісту й про-
цесу діяльності, що проявляється в підвищенні інтелектуального рівня й
характеризується допитливістю, чутливістю до проблем, здивуванням у
виявленні протиріч, радістю пізнання, творчим інтересом, станом захопле-
ності, підвищеною працездатністю й самовіддачею, упевненістю, прагнен-
ням до творчих досягнень. Це спонукає до вибору робіт творчого характе-
ру, до бажання виконувати додаткові завдання, до постановки питань,
спрямованих на поглиблення знань, за таких умов реалізується уміння мо-
білізувати себе долаючи труднощі, що виникають у процесі творчої навча-
льно-пізнавальної діяльності. Мотивація впливає на ефективність наступ-
ної діяльності, оскільки є спонукальною силою і здійснює механізм «зру-
шення на мету» [1, с.53]. Взаємозв'язок мотивів і цілей має важливе зна-
чення для розвитку творчого потенціалу студентів. Перетворення цілей на
мотив діяльності, як ми вважаємо, є значною цінністю навчального проце-
су, оскільки об'єктивно значуща мета стає особистісно значущою,
суб'єктивно прийнятою студентом.

Ряд учених (О. Н. Лук та ін.) вважає, що мотиваційний компонент є
найважливішим у творчій діяльності: «... для того, щоб отримати резуль-
тат, добитися творчих досягнень, потрібний «двигун», або «приводний
пас», який запустив би в роботу механізми мислення.., потрібні бажання й
воля, потрібна мотиваційна основа» [2, с. 48].

Система зовнішніх і внутрішніх мотивів, що характеризують творчий по-
тенціал студентів на факультативних заняттях, включає наступні компоненти:

- широкі соціальні мотиви, спрямовані на самовизначення й самост-
вердження в різних-соціальних середовищах (внз, група і т. д.). Передусім,
це прагнення особи через навчання ствердитися в суспільстві, затвердити
свій соціальний статус;
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отяви особистого престижу, спрямовані на прагнення зайняти в
ІМУ певне становище в суспільстві;

л Я * * -̂  • • - *професійні, спрямовані на реалізацію устремлінь, пов язаних з ви-
„ммайбутньої професії;

-мотиви практичного характеру (усвідомлення того, що знання,
ні на факультативі, можуть знадобитися в житті);

_ мотиви творчих досягнень, спрямовані на реалізацію потреб у тво-
V самовираженні (бажання виявити самостійність виконавши завдання

без сторонньої допомоги);
- пізнавальні, спрямовані на задоволення пізнавальних потреб (пот-

ба розширити свої знання, дізнатися нове, опанувати які-небудь уміння в
^лузі конкретної дисципліни);

- мотиви самоосвіти, що полягають у спрямованості студентів на са-
мостійне вдосконалення способів добування знань;

-індивідуальні, спрямовані на розв'язання протиріч, обумовлених
неузгодженням між індивідуальним досвідом, внутрішніми спонуканнями
й зовнішніми соціально-педагогічними нормами й правилами.

Розвиток мотиваційного компонента у складі розвитку творчого по-
тенціалу студентів зовні виражається в прагненні особи підвищити свій
соціальний статус, отримати визнання в очах інших людей, поліпшити
свою репутацію.

Внутрішній характер мотивації проявляється в підвищенні самооцін-
ки особистістю своїх досягнень, можливостей, амбіцій. Для успішного на-
вчання на факультативних заняттях з іноземних мов потрібна сукупність
зовнішніх і внутрішніх проявів мотивації.

Ми помітили, що в процесі навчання, мотивуюче значення мають та-
кож емоції, які залежать від діяльності й самі здійснюють свій вплив на
неї. Регулююча роль емоцій зростає в тому випадку, якщо вони не лише
супроводжують діяльність, але й передують їй, визначають її, що готує
людину до включення в цю діяльність.

Для того, щоб студенти, котрі відвідують факультативні заняття з
іноземних мов, мали вищий рівень мотивації до навчання, потрібна певна
робота з вивчення мотивації, її розвитку й стимулювання, а також робота,
спрямована на активізацію навчальної діяльності.

У психолого-педагогічній літературі виділяється безліч методів дослі-
дження мотивації навчання. Найбільш прийнятними для нас є такі методи,
як: 1) спостереження за поведінкою студентів під час занять, за їх навчаль-
ною діяльністю, характером спілкування між собою. Результати цих спосте-
режень фіксуються викладачем; 2) анкетування, що допомагає досить шви-
Дко зібрати масовий матеріал про відношення студентів до навчання; 3) ін-
дивідуальна бесіда зі студентом, яка передбачає прямі й непрямі питання
викладача про мотиви, сенс, цілі навчання для цього студента.

Серед спеціальних прийомів вивчення мотивації в літературі виділя-
ють такі як: а) створення ситуацій (сенс цього прийому в тому, щоб поди-
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витися, як змінюватиметься поведінка студентів при зміні умов); б) п,
йом вибору партнера (застосовується з метою вивчення міри самостійн
мотивів, залежність їх від взаємодії з іншими); в) розповідь за малюнк
уявні ситуації (ґрунтуються на твердженні психологів про те, що учні п
цьому мимоволі розкривають проблеми, що їх хвилюють, виказують св
ставлення до них [3, с. 378].

З метою розвитку мотивації доцільно, на наш погляд, здійснювати в
факультативі наступну роботу: 1) актуалізувати старі мотиви; 2) формувати
прийоми цілєпокладання; 3) сприяти народженню нового мотиву; 4) надад
мотиву нових якостей і характеристик (стійкості, самостійності, домінування
дієвості); 5) здійснювати поточний контроль, що буде пов'язаний і
роз'ясненнями щодо реальних досягнень студентів на кожному етапі навчання

У ході дослідження ми з'ясували, що з метою підкріплення й поси-
лення впливу на студента тих або інших чинників, застосовуються різні
методи й прийоми стимулювання. На факультативних спецкурсах, ми пе-
реконані, найдоцільніше використовувати наступні методи й прийоми
стимулювання мотивації: 1) змагання; 2) заохочення; 3) використання си-
туацій (наприклад, ситуації переживання успіху); 4) врахування бажань,
інтересів і схильностей студентів; 5) визнання достоїнств; 6) надання робо-
ті привабливості; 7) можливість дати студентові шанс (у процесі роботи ми
зрозуміли, що стимул «ти можеш, ти досягнеш» - дуже важливий для мо-
тивації навчання); 8) похвала; 9) уміле використання критики та ін.

Прагненню студентів до опанування високого рівня мотивації на-
вчання на факультативних заняттях сприяє також певна робота, спрямова-
на на активізацію навчальної діяльності студентів. Головна мета активіза-
ції — підвищення якості навчально-виховного процесу, формування актив-
ності студентів, до структури якої входять такі компоненти, як готовність
виконувати навчальні завдання, прагнення до самостійної діяльності, сві-
домість виконання завдань, систематичність навчання, прагнення підви-
щити свій рівень та ін. У педагогічній практиці використовують різні шля-
хи активізації, основний серед них, — різноманітність форм, методів, засо-
бів навчання, вибір таких їх поєднань, що в новостворених ситуаціях сти-
мулюють активність і самостійність студентів. Найбільший активізуючий
ефект на наших заняттях дають ситуації, в яких студенти повинні відстою-
вати власну думку, брати участь у дискусіях і обговореннях, ставити пи-
тання один одному й викладачеві, рецензувати відповіді товаришів, оціню-
вати відповіді й письмові роботи товаришів, самостійно вибирати завдан-
ня, що їм під силу, знаходити кілька варіантів можливого розв'язку, ство-
рювати ситуації самоперевірки, аналізу особистих пізнавальних і практич-
них дій, вирішувати пізнавальні завдання шляхом комплексного застосу-
вання відомих їм способів розв'язання.

Високий рівень мотивації навчання на факультативних заняттях, як
ми з'ясували, передбачає також мотивацію досягнення. Уперше поняття
«мотив досягнення» з'явився в Муггау (1938). Він називає ряд умінь, що
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_ери зують досягнення цього мотиву: 1) зробити що-небудь так швид- 
*аР добре, наскільки це можливо; 2) долати перешкоди; досягти високих 
*’’■ пьтатів; 3) оптимально використовувати свої здібності [4, с. 251].

Хотіжмж б звернути увагу на те, що для мотивації навчання велике 
чення має самоналаштування на діяльність, яке є нічим іншим, як процес 

гюдження мотиву, такого важливого й необхідного в діяльності. І чим си- 
•г^ніше проявляється мотив, тим більше студент захоплений діяльністю (не 
>еагуєна питання оточуючих, на закінчення заняття тощо). Не менш важли- 

є і мотивуюча роль у діяльності студента, оцінка його роботи.
Для того, щоб студенти опанували високий рівень мотивації навчання 

«на факультативних заняттях, як ми переконалися на особистому досвіді, цей 
півень необхідно підтримувати й уникати його зниження. Зниження моти- 

навчання залежить і від викладача, і від студентів. У процесі роботи ми
^З’ясували, що до причин, котрі залежать від викладача, можна віднести на
ступні: неправильний відбір змісту навчального матеріалу; не володіння су
часними формами, методами навчання та їх оптимальним поєднанням; нев
міння будувати стосунки зі студентами й організовувати взаємодію студен
тів 'між собою; особливості особистості викладача; невміння актуалізувати 
-мотиваційну сферу навчання й робити правильні висновки про особливості 
;мбтивацїї студентів. Підтвердилося, що причинами зниження мотивації, що 
Влежать від студента, єУнизький рівень знань; несформованісгь прийомів 
іеайостійного опанування знаннями; рідше - складні стосунки з групою.

На факультативних заняттях через особливості їх організації не мо- 
|жна допускати зниження мотивації навчання у студентів. І щоб цього уни
кнути, на наш погляд, необхідно так організувати навчання, щоб застосо

вуючи різні форми й методи, активізуючи діяльність студентів, спонукаю
чи їх до активної самостійної діяльності, викликати у студентів бажання до 

шавчання, підвищити їх пізнавальний інтерес,
Висновок: Таким чином, для розвитку творчого потенціалу студен

тів на факультативних заняттях особливо важливою є мотивація навчання, 
яка істотною мірою забезпечується шляхом переходу зі стану незнаннями 
'знання, і є спонукальною силою навчальної діяльності студентів, коли на
вчання стає емоційно привабливим, а набуті знання життєво значущими. 
Мотиваційна сфера навчання кожного конкретного студента має постійно 
змінну, а інколи й суперечливу структуру, що складається S різних спону
кань, де місце провідного, домінуючого мотиву займає то одне, то інше 
спонукання - залежно відумов навчання, обставин спілкування з оточен
ням тощо. Саме через це наше завдання полягало в тому, щоб студенти 
оволоділи високим рівнем мотивації навчання, наявність якого прискорює 
процес засвоєння знань, покращує їх якість. Для цього необхідно було ви
конати певну роботу з вивчення мотивації студентів, її розвитку, стимулю
вання, 3 активізації навчальної діяльності, а також створити певний психо
логічно сприятливий клімат на заняттях, тобто створити такі умови й такі 
спонукальні мотиви, за яких студентові хочеться продовжити навчання на 
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факультативних заняттях, за яких він переживає почуття задоволення 1 
дість від того, що він робить. Створюючи стійкі мотиви навчання, мц ,, 
самим, спираємося на краще в студентові, відмічаємо позитивні зрушень, 
в навчанні і допомагаємо студентові позбавитися помилок.
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РОЗВИТОК МИСЛЕННЯ СТУДЕНТІВ ПРИ ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ

У статті розглянуто навчально-методичний комплекс, який сприяє ефективно
му оволодінню іноземною мовою.

Ключові слова: мислення, професійна культура, суперечності, навчально^ 
методичний комплекс.

В статье рассмотрен учебно-методический комплекс, что способствует эф
фективному овладению иностранным язиком.

Ключевые слова: мышление, профессиональная культура, противоречия, учеб
но-методический комплекс.

The article deals with educational-methodical complex thaipromotes effective learn
ing foreign language.

Key words: thinking,professional сиііиге, controversies, educational ana methodical 
complex.

Найважливішим завданням професійної освіти є озброєння студентів 
загальними прийомами мислення. просторової уваги, розвиток здатдостд 
розуміти зміст поставленої задачі, уміння логічно міркувати,^Засвоюватді 
навички алгоритмічного мислення. Важливо навчитися аналізувати, віДрізД 
няти гіпотезу від факту, чітко виражати свої думки, а з іншого боку - роз
вивати уяву та інтуїцію (просторове представлення, здатність передбачали! 
результат і передбачати шлях розв'язання).

Професійна освіта, на нашу думку, не зводиться тільки до засвоєння 
певних наукових понять, формул, теорії і методів, не менш важливим за
вданням є виховання певного стилю мислення і професійної культури. 
Майбутній фахівець повинен не тільки володіти певним запасом знань 
спеціального характеру, але і загальним розвитком, умінням аналізувати
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